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“Hava sicakliklarinda kuresel 1Isinma nedeniyle meydana
gelen artiglar, go¢gmen kuslari da etkiledi.”

Yapilan arastirma, artan sicakhklar nedeniyle Kkuslarin gog¢
stratejilerinde degisimler yasandigini ortaya koydu. Birgok Ulkede
karesel iklim degisikligi nedeniyle go¢ eden turler go¢ etmemeye
basladi. Bazi kus turleri yerlesik duruma gecti. Bazi kus tirleri ise
daha kisa mesafelerde goglerini tamamlamaya basladi. Turkiye'nin
en onemli sulak alanlarindan olan Kizilirmak Deltasi’'nda go¢gmen
kuslarla ilgili bircok bilimsel calisma yurutulmektedir. 5 bin 174
hektarlik kismi Yaban Hayati Geligstirme Alani olan ve Uluslararasi
Ramsar Soézlesmesi kapsaminda koruma altinda bulunmaktadir.
Kizilirmak Deltasi Kus Cenneti'nin Dinya Mirasi Daimi Listesi'ne
alinmasi ile bolgenin daha etkin korunmasi amaglanmaktadir.

Bu gazete haberine gore agagidakilerden hangisi cikarilamaz?

A) Klresel iklim degisikligi canli yasamini etkileyebilir.

B) Kizilirmak Deltasi Kus Cenneti‘nin daha etkin korunmasi amaclanmistir.
C) Atmosferde sera gazlarinin artmasi kiiresel 1sinmaya etkendir.

D) Kuresel iIsinmaya bagli olarak kuslarin goc stratejileri degismistir.

2.

Glnes Isinlari, yil icerisinde Ekvator’a iki kez dik duserken dénencelere sadece bir kez dik duser. 21 Aralik ve 21
Haziran gtin donamu, 21 Mart ve 23 Eyll ise ekinoks (gece-gunduz esitligi) tarihleridir.

A

= 4

Dénencelerden biri lizerinde bulunan bir gozlem evinin hangi yanm kiirede oldugu, asagidakilerden hangisi-
nin tek basina bilinmesiyle bulunabilir?

A) Gozlem evinde yil icinde dlgulen en dusuk sicaklik

B) Gozlem evinde gece glindiiz sureleri farkinin en fazla oldugu tarih
C) Gozlem evinde 6gle vakti cisimlerin gélge boyunun sifir oldugu tarih
D) Gozlem evinde gece gunduz suresinin esit oldugu tarih



KTT3

iklim, genis bir alanda uzun sire gézlenen sicaklik, nem, hava basinci, riizgar ve yagis gibi hava olaylarinin ortalamasi-
dir. Hava durumu ise, daha dar bir alanda, kisa sure icinde gértlen hava olaylaridir.

Fen Bilimleri dersinde iklim ve hava durumu kavramlarini pekistirmek isteyen égretmen, égrencilerinden iklim ve hava
durumu érneklerini iceren birer kart hazirlamalarini istemistir. Bir 6grencinin hazirladigi kartlar asagidaki gibidir:

\h—l‘h—-‘\_/\_-‘M\

\—r’\—r’\—/\—/\—f\

HAVA DURUMU iKLiM
|. Bolu'da sabah saatlerinde olusan sis, B Erzurum’'da kis mevsimi soguk ve kar (
trafigi olumsuz etkiledi. yadisl gecer.
II. Agri'da bir haftadir devam eden kar yagisi A Mersin'de yarin 6gleden sonra yagmur
nedeniyle bazi kdy yollari ulasima kapandi. bekleniyor.

@ Rize'de her mevsim genellikle yagishidir.

lll. Antalya'nin yaz mevsimi sicaklik ortalamasi
20 °C'un Ustlindedir.

TN TN T TN TS
Kartlardaki bilgilerin tamamen dogru olmasi icin hangi ifadelerin birbiriyle yer degistirmesi gerekir?

Al- = B)l- @
C)ll-® D)Ill— A

Sokak lambalan Giines dogdugunda kapanmakta ve Giines battiginda acilmaktadir. Diinya (izerinde farkli konum-
larda bulunan K, L ve M sehirlerinde bir yil boyunca aylara gore sokak lambalarinin ortalama agik kalma sireleri saat
cinsinden verilmigtir.

Ocak | Subat | Mart | Nisan | Mayis | Haziran | Temmuz | Agustos | Eyliil | Ekim | Kasim | Arahk

K| 128 123 | 121 || 118 | 116 10,6 1,2 11,8 121 | 126 13 13,5
12 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12
M 11,3 1,6 12,2 || 126 | 12,8 13 12,8 12,4 1215 18| 113 10,8

-

Sokak lambalarinin agik kalma siiresi dikkate alindiginda K, L ve M sehirlerinin Diinya iizerindeki konumlar:
asagidakilerden hangisi olabilir?

A) — B)

C) D)
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iklim ve hava olaylar, birbiri ile iliskili ancak farklar olan kavramlardir. iklim, genis bir bolgede uzun yillar devam eden
atmosfer olaylarinin ortalamasidir. Hava olaylari ise dar bir alanda ve kisa sure icinde gorilen atmosfer olaylandir.

Ahmet, bes gun boyunca her sabah ayni saatte hava olaylarini gozlemlemek icin gokytzuna incelemis ve termometreyi
balkondaki golge bir yere asarak hava sicakligini olgmustur. Yaptigi olcum ve gozlemleri sonucunda olusturdugu tablo
asagidaki gibidir:

Ahmet’'in Hava Gézlem Tablosu
" . ... | Sicaklik | Rizgar
Giinler Gokyiizii ¢C) siddeti
i,
Pazartesi | = )= 1 Hafif
Sali oy 10 Orta
A4,
Carsamba | = if- 13 Orta
sy,
Persembe ‘ “-'1: 11 Siddetli
Cuma h‘ 10 Siddetli

Ahmet’in olusturdugu hava gozlem tablosu ile ilgili olarak asagidakilerden hangisi soylenebilir?

A) Bu tablodaki hava durumu yalnizca yaz mevsiminde gézlenir.

B) Bulunulan bélgenin hava sicakligi gun boyunca surekli diculerek kaydedilmistir.

C) Hava sicakhginin ayni oldugu gunlerde farkli hava olaylarn yasanmistir.

D) Genis alanda yil boyu benzerlik gosteren atmosfer olaylarinin ortalamasi alinmistir.

6. Mendel, bezelye bitkisi ile yaptigi ¢alismalar sonucunda kalitsal ézelliklerin yavru déllere nasil aktarildigini ortaya
koymustur.

Mendel’in yaptigi galigma sonuglaniyla ilgili agsagida verilen ifadelerden hangisi yanhstir?

A) Her iki atadan gelen aleller ayni ise homozigot birey olusur.

B) Baskin alelin olup olmamasi ¢ekinik alenin olup olmamasina baghdir.

C) Bazi genetik caprazlamalarda F, dolinde rastlanmayan bir 6zellik F,, délinde goértlebilmektedir.

D) Ayni karakterin olusmasina etki eden &zelliklere alel denir. Genellikle bir bireyde bir karakter igin iki alel bulunur.
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Kara ve denizler Gines'ten ayni miktarda 1st almalarina ragmen denizler karalara gére daha yavas isinip daha yavas
sogur. Dolayisiyla ayni béigede giindiizleri karalar, denizlere gére daha hizli i1sinirken geceleri daha hizli sogur. Bu da

bélgeler arasinda sicaklik etkisiyle basing farklar olusturarak havanin yatay ve dikey yénli hareket etmesine neden olur.
Asagidaki gorselde A ve B bdlgeleri arasinda havanin yatay yonli hareketi gosterilmistir.

Gindiz

Buna gore s6z konusu balgelerin sicaklik durumlari ve hava hareketleri ile ilgili

I. A bodlgesinin sicakligi B bolgesine gbre daha yiiksektir.
Il. Geceleyin havanin ters yonde hareket etmesi beklenir.
Ill. B bdlgesi gece ve glindiizleri daima yliksek basing alani halindedir.

yargilarindan hangilerine ulasilabilir?
A) Yalniz 1. B) lvell

C) Il ve lL. D) I, I ve L.

8. EIl feneri ve Dunya maketi ile hazirlanan etkinlikte K ve L modelleri asagidaki sekilde
gosterilmistir.

Kuzey Yarim

Kuzey Yarim
Kdre

Kire

Ekvator Ekvator

Guney Yarim

Guney Yarim
Kure

Kure

K modeli L modeli

Buna gore,

I. K modelinde Kuzey yarim kirede kis, Gluney yarim kiirede yaz mevsimi yasanir.

Il. L modelinde Kuzey yarim kidrede yaz, Gluney yarim kurede kis mevsimi yasanir.

Ill. K ve L modellerinde Ekvator bolgesine Gunes isinlari her zaman dik olarak gelir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) lvelll B) lvell C) Ilvelll D) I, 1lvelll



Fen Bilimleri

9. Diinya'nin Giines etrafindaki dolanimi asagidaki sekilde verilmistir.

e
£ Q

Glndoz
suresi

bl

Buna gore 21 Haziran tarihinde gines tam tepede iken K, L ve M ulkeleri ile ilgili
yukarida gizilen grafiklerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il B) lvell C) livelll. D) I livell.

Tekirdag il Milli Egitim Muddrlaga e Olcme Degerlendirme Merkezi
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10. 25 Nisan Dinya DNA Guni’'nde okul bahgesine DNA modeli yapilacaktir. DNA'nin bir kisminin yapiimig héli agagi-
daki sekilde verilmistir.

22 adet nukleotitten olusan DNA molekulanun yapiimasi icin mor, san, siyah, yesil, kirmizi ve mavi boncuklar kullan:-
lacaktir. Mavi boncuk adenin, san boncuk guanin, yesil boncuk timin ve siyah boncuk sitozin organik bazini; kirmizi
boncuk deoksriboz gekerini, mor boncuk fosfat grubunu temsil etmektedir. Renklere gore Griinleri ayiklayabilen robot
kol, boncuklan kutudan alip DNA molekilinde uygun yerlere yeriestirecek sekilde programlanmistir. Her kutuda 22
adet mor, sar, siyah, yesil, kirmizi ve mavi boncuklar bulunmaktadir. Robot DNA'nin 1. ve 2. zinciri i¢in her renkten
en az bir tane almak zorundadir ve DNA'nin her zincirinde bitan renklerden en az bir tane bulunmahdir.

Robot DNA modelini tamamladiginda,

. 1. zincirde kullanilan san boncuk sayisi, 2. zincirde kullanilan siyah boncuk sayisindan fazladir.
Il. 1. zincirde kullanilan kirmizi boncuk sayisi, 2. zincirde kullanilan mor boncuk sayisina esittir.
lll. Kutuda kalan mavi boncuk sayisi, yesil boncuk sayisindan fazladir.

IV. Kutudaki 22 adet mor boncugun tamami kullaniimigtir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)lve Il B) Il ve IIL
C)llve IV. D) I, Il ve IV.
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11.  DNA eslenmesi esnasinda iki iplik bir fermuar gibi agilir ve sitoplazmadan cekirdege gecen niikleotitler belli bir kurala
gére dizilir. Her zaman Adenin nikleotitinin kargisina Timin, Guanin nikleotitinin kargisina Sitozin gelecek gekilde
dizilim gerceklesir.

Cekirdek

Yukaridaki sekilde bir DNA molekilinin kendini eslemesi sirasinda iki iplikte yer alan ve sitoplazmadan cekirdege
ulasan nikleotitler gostenimistir.

DNA'nin kendini eglemesi ile ilgili;

I. Yeni olusan ipliklerden birisinde mutasyon olusur.

Il. Sitoplazmadan ¢ekirdege niikleotitler eksik ulagmstir.

lll. Esleme sonucunda olusan yeni DNA sarmalinda hata gbzlemlenir.

yargilarindan hangisi ya da hangileri kesinlikle yapilir?

A)lvell.

B) I ve Ill.
C)llve lll.
D)1, 1 ve ll.

Tekirdag il Milli Egitim Muddrlaga e Olcme Degerlendirme Merkezi
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12 Bezelyelerde gigek rengi Gzerinde etk olan baskin ve gekinik genlerle ilgili bilgi sahibi olmayan bir gigekgi asagidaki

¢apraziamalan yapmistir. 1 ve 2. bezelyeleri caprazladiginda mor gicekli bezelyeler elde etmis, olugan bezelyelerden
4 ve 5. bezelyeleri capraziadiginda mor ve beyaz ¢igekli bezelyeler olustugunu goéziemlemistir. Asagida bezelyelerin
¢aprazianmasi sonucu olugan olasi sonuglar F, ve F, kugaginda gosterilmistir.

F1
F,
Caprazlama sonucuna gore;

I. Mor ¢igek rengi, beyaz cigek rengine baskindir.

1. 1, 2 ve 10. bezelyeler homozigottur.

lll. 3 ve 6. bezelyeler caprazlanmig olsayd: beyaz cicekli bezelye elde edilirdi.
IV. 7, 8 ve 9. bezelyeler heterozigottur.

ifadelerinden hangileri kesinlikle dogrudur?

A)lvell B) Il ve IV. C) 1, live Il D)1, 11, 1l ve IV.

Tekirdag il Milli Egitim Muddrlaga
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13. K L ve M sehirlerinin Diinya haritasindaki konumlari sekilde gésterilmistir.

Buna gore,

I. 21 Haziran tarihinde K sehrinde giindlz stiresi M sehrindeki glindiiz sliresinden daha
uzundur.

Il. 23 Eylul tarihinde ti¢ sehirde de gece glindiiz sireleri esittir.

Ill. 21 Aralik tarihinde 6glen saatindeki 6zdes iki kalemin gélgesi K sehrinde M sehrine gére
daha kuguktar.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yamzll. B) lvell. C) llivelll. D) Ivelll.
14. mor beyaz %100 mor
&[w]—
,
ucta %50 yanda %50 ucta
%ﬁf ¢
: X S— .
W
yesil %75 yesil %25 sarl
@ |- — @ || ©

Yukarida verilen bezelye caprazlamalarinin sonuclarina bakarak asagidaki yorumlardan hangisi yapilamaz?

A) 1. caprazlamada beyaz renk dzelligi sonraki kusaklarda ortaya ¢ikabilir.

B) 2. caprazlamada yanda cicek c¢ekinik bir 6zellikse ucta cicekli bezelye melezdir.

C) 1. ¢aprazlamanin sonucuna gére ¢aprazlanan bezelyelerin saf oldugu séylenebilir.
D) 3. ¢caprazlama sonucunda olugan yesil bezelyelerin hepsi melez &zelliktedir.

Tekirdag il Milli Egitim D gerlendirme Merkezi



1. Zatirre hastali§ina neden olan bakteriler, kapsalli ve kapsiisaz olmak Gzere ikiye aynhr. Bu bakterilerin fareler Gzerindeki

1. Deney: Kapsilsiz bakteriler fareye enjekte ediliyor.

v -

2. Deney: Kapsulli bakteriler fareye enjekie ediliyor.

X

— A =

Fare zarre oigu ve 0kad.

l'nmmm

3. Deney: Kapsilli bakteriler isitidiktan sonra fareye enjekte ediliyor.

*?5‘ =

4. Deney: Kapsilsuz bakteriler ve isibimus kapsiilli bakteriler kangtinlarak fareye enjekte ediliyor.

((‘}. -

- mmmm-ﬁmmummmgm

- Kapsdllerin bir kalkan gibi bakterileri, farenin savunma hiicrelerine karg: korudugu anlasilryor.

= 4. deneyde kapsdillen eritimis bakterilerin DNA'sinin kapsulsiz bakterilerin icine girerek kapsdl olusturdukian anlagi-
yor.

Bu aragtirmayla ilgili yapilan yorumlardan hangisi dogrudur?

A) Kapsulla bakterilerin DNA'lan farelerin mutasyona ugramasina neden olmustur.

B) Dordinci deneyde kapsulll bakterilerin genleri kapsulsiz bakterilere aktanimigtr.

C) Kapsulla bakterilerle kapsilsiz bakterilerin DNATanndaki nikleotid dizilimi ayndir.

D) Kapsulld bakteriler isitildiinda kapsil yapiminda gdrevii genler bozulmaya baglamigtr. |

Tekirdag il Milli Egitim Midi D ;s
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16. Tek karakter bakimindan genelik capraziamalar sonucunda en fazla g farkl genotip ortaya cikabilir. Bunlar; AA: Ho-
mozigot Baskin, Aa: Heterozigot Baskin, aa: Homozigot Cekinik. Bu genetiplerden ise iki farkli fenofip elde edilebilir.

Asagida homozigot (saf dol) uzun ve kisa boylu bezelyeler ile yapilan iki kusak ¢aprazlamalar gérilmektedir.

F e

Uzun boylu bezelye Kisa boylu bezelye

3)

Uzun boylu bezelys

13 3%:”““

Buna gore 1 den 7 ye kadar numaralandiriimig bezelyeler ile ilgili agsagidaki ifadelerden hangisi kesinlikle
dogrudur?

A) 3. 5. ve 6. Bezelyeler ayni genotip ve fenotiptedir.

B) 1. Bezelye 4. Bezelye ile ayni genotip ve fenotiptedir.

C) 2. Bezelye 7. Bezelye ile ayni genotip ve fenotiptedir.

D) 4. 5. ve 6. Bezelyeler ayni genotip ve fenotiptedir.

17. Ayse 8. Sinif “DNA” konusu ile ilgili bir oyun tasarlamistir. Oyunda DNA modelini temsil eden ¢ift iplikten olusan
sarmal bir zincir bulunmaktadir. Zincir Gzerindeki renkli bloklar DNA'daki niikleotidleri temsil etmektedir. Oyun
basladiinda iizerinde rakam bulunan bloklar uygun renklere boyanarak bélim sonlandirilir.

Buna gore verilen oyun ile ilgili bilgilerden hangisi dogrudur?

A) Oyunda verilen DNA modelinin tek ipliginde 22 adet niikleotid vardir.

B) DNA modeli eger sola dogru devam etseydi, yesil ve kirmizi nikleotidlerden sonra kesinlikle mavi ve turuncu
nikleotidler gelirdi.

C) Oyundaki DNA modelinde mavi ve turuncu niiklectidlerin sayilarinin toplami, yesil ve kirmizi nikleotidlerin
toplam sayilarina esittir.

D) Oyunda verilen DNA modeli Gzerindeki rakamlar sirasiyla turuncu-mavi-kirmizi-mavi-kirmizi renklere boyanirsa
béltim basariyla tamamlanmis olur.



18.

M: Mor cicek rengi aleli Y%  Fenotlp
m: Beyaz ¢igek rengi aleli \\\
MM mm Genotip
F, Dola * * * Fenotip
birinci kusak \
Mm Mm Genotip

I__I

F, Dold * * * l’,'-,- Fenotip

R
v "‘:
ikinci kugak
Mm mm Genotip
i 2. 3. 4.

Mendelin yaptigi bu ¢alisma ile ilgili sema incelendiginde,

I.  F1 dolindeki herhangi bir mor renkli cigek ile F2 déliindeki beyaz renkli cicek ¢aprazlandiginda %50
olasilikla beyaz renkli cigek olusgur.

Il. F2 dolandeki 1. Bitki ile 2. Bitki caprazlandiginda %50 olasilikla homozigot, %50 olasilikla heterozigot
genotipe sahip bitki olusur.

lll. F2 dolundeki 4. Bitki, beyaz renk cicege sahip bagka bir bezelye bitkisi ile ¢aprazlanirsa %100 homo-
zigot beyaz renkli cicek elde edilir.

yorumlanindan hangileri dogrudur?

A) Yalnizl. B) Ivell. C) Ivelll. D) I, llvelll.
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19. Bilim insanlan bir bakteri taranan plastidi temel enerji kaynadi olarak kullandigini kesfetti. Arastirmacilar bakterinin geri
donusim amach kullanilabilmesi icin ¢esitli genetik miihendisligi yontemlerinin kullaniimasi gerektigini belirtti.

Bu bilgiler dogrultusunda genetik mihendisleri agagida modeli verilen yontem Gzerinde calisiyorlar.

Plastigi parcalayan
o

AL }B Bakteriden
Plastigi parcalayan
(/0 genalinir

.

A
Plastik kirlilii c D Plastigi parcalama
yiiksek smaga el kaziggn
yasayan baligin balik DNA'sI
ureme hicresi
DNA'sina eklenir

Bu ¢alisma ile ilgili,
I. Baligin sonradan kazandidi plastigi parcalama ozelligi sonraki nesillerde de gorular.
Il. Baliklarin normalde sahip olmadigi bu 6zellik gen tedavisi ile kazandinlmistir.
Ill. Plastigi parcalama o6zelligi olan gen bakteri disindaki canlilarda da ayni islevi gerceklestirebilir.

c¢ikanmlarindan hangileri dogrudur?

A) lvell B) lvelll C)ltvelll D)L llvelll

20. Turkiye'de bir bdlgede 21 Temmuz 2015
tarihindeki saganak yagmur; sel ve su taskin-
larina yol agmistir. Uzmanlar bu yagisin sel
ve su taskinlarina yol acabilecedi konusunda
insanlar daha énceden uyarmistir.

Bu bolgede yaz aylarinin genellikle yagis-
siz ve sicak olmasina ragmen yasanan

bu durum ile ilgili asagidaki yorumlardan
hangisi dogrudur?

A) Sel olmasi bolgenin ikliminin degistigini
gosterir.

B) Bu tarihte yagmur yagmasi bélgenin iklim
ozelliklerinin bir sonucudur.

C) Bu tarihte yagmur yagmasi bir hava olayi-
dir.

D) Bu tahmin sadece iklim bilimci tarafindan
yapllabilir.



